BA Glauchau MW09 Januar 2011

Kreislaufrechnung

In einer Volkswirtschaft mit den Sektoren Haushalte, Unternehmen,
Staat und Ausland gibt es fur eine gegebene Periode ausschliel3lich die
folgenden Transaktionen (in Mrd. EUR):
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Ausgaben des Staates fiir Giterkaufe (G)
Unternehmenssteuern (7))
Subventionen vom Staat (Z)
Faktoreinkommen (Y})
Konsumausgaben der Haushalte (C)
Exporte (X)

Importe (M)

Bruttoinvestitionen der Unternehmen (7},)
Abschreibungen (D)

Geben Sie die genannten Transaktionen in einem Kreislaufschema wie-
der. Ist der Kreislauf geschlossen? Begrunden Sie lhre Antwort.
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Kaufkraftargument

Betrachten Sie die unten stehende Abbildung zum sogenannten ,Kauf-
kraftargument®. Was besagt das Argument? Fallt Ihnen an der Abbildung
etwas auf (Stichwort: Kreislaufzusammenhange)?

Lohnerhdhung: Heimische

Geschifte profitieren wenig
im Jahr 2010 in Euro

Werheiratet, Single,
2 Kinder ohne Kind
Bruttolohnerhohung 100,00 100,00
= Lohnsteuer, Kirchensteuer,
Salidarititszuschlag 19,80 2680 |,
- Sozialbeitrage der Arbeitnehmer 20,20 20,50 %
= Mettolohnerhihung 59,90 50,70 ;
~ Ersparnis 6,70 s70 |
- Konsum von Importwaren 19,40 16,40
= Machfrageplus nach inlandischen
Konsumgltern 33,90 28,60

Annahme: Brutlomaonativerdienst nach Erhishung
2400 Eurn; Ursprungsdaten: Statistisches Bundasarmt,
-Berechnungen

Quelle: http://www.iwkoeln.de/DesktopModules/RSM/EntePrise/Print-
View.aspx?ContentlD=24369&User|D=-1&Language=de-DE
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